

УДК 902

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

А.И. Шакирова

Республика Татарстан, несомненно, занимает одно из самых выигрышных в туристическом плане мест на территории РФ. Татарстан располагает богатейшим историко-культурным наследием, который накапливался многие столетия. В республике проживают народы с большим историческим прошлым и самобытными культурными традициями. Сочетание, по крайней мере, трех типов культурных взаимовлияний (тюркского, славяно-русского и финно-угорского), а также двух религий (ислама и христианства) определяет уникальность этих мест, своеобразие культуры и исторических ценностей.

Татарстан географически расположен в центре РФ на Восточно-Европейской равнине в районе слияния двух крупнейших рек Европы – Волги и Камы, которые с древнейших времен начали осваиваться человеком. На сегодняшний день только памятников археологии от эпохи камня до позднего средневековья на территории республики насчитывается около трех с половиной тысяч.

Многие столетия для скотоводов, охотников, рыболовов, собирателей и земледельцев в регионе имелись хорошие условия: реки и озера, достаточно плодородные почвы, богатые травой луга и т.д. Особенно благоприятны для них были широкие поймы, богатые кормами для скота, охотничьи угодьями, рыбой, дичью. Пойменные кустарниковые заросли служили постоянным источником собирательства. Практически на всех незатопленных

песчаных дюнах, выдвинутых к руслам рек, сохранились остатки первобытных стоянок. На берегах спокойных водоемов, заливавшихся в половодье и потому богатых рыбой, было сосредоточено большое число поселений.

Наличие широко известных далеко за пределами республики историко-культурных объектов – Кремлевского историко-архитектурного комплекса (объекта всемирного наследия ЮНЕСКО), ансамблей городской застройки городов исторических населенных мест Казани, Елабуги, Чистополя, Менделеевска, Свияжска, Болгарского историко-архитектурного комплекса, Раифского мужского монастыря; комплексы историко-архитектурных и археологических памятников Болгарского, Билярского и Суварского городищ; архитектурно-градостроительные ансамбли и комплексы Казанского Кремля, Казанского университета, Старотатарской слободы, Раифского и Макарьевского монастырей; памятники архитектуры – Петропавловский собор, церковь и колокольня Богоявления; мечети Апанаевская, Марджани, Султановская, Бурнаевская, Соборная, Иске-Таш, Закабанная; Александровский пассаж; дома Ушковой, Шамялина, Кекина, Апанаева, усадьбы Сандецкого и Боратынского, памятники и памятные места, связанные с жизнью и деятельностью Г.Р. Державина, А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, Г. Тукая, Ш. Марджани, К. Насыри, Н.И. Лобачевского, К. Фукса, Н.М. Бутлерова, Ф.И. Шаляпина, В.И. Качалова, Г. Исхаки,

М.Н. Максуди, М. Джалиля и многих других — является одной из причин привлекательности нашей территории для развития индустрии туризма. Болгары, Елабуга, Чистополь, Билярск, Лаишево, Зеленодольский район и другие центры окружают столицу Татарстана Казань, формируя туристический маршрут «Серебряный полумесяц Татарстана».

Анализ мирового опыта указывает на положительное воздействие туризма на экономику отдельных стран и регионов. Охватывая широкий спектр видов экономической деятельности туризм в настоящее время считается одной из самых крупных коммерческих индустрий в мире. Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании валового внутреннего продукта, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения, активизации внешнеторгового баланса.

Быстрое усиление финансово-экономических позиций туристической отрасли привело к тому, что во многих странах мира туризм стал существенным фактором регионального развития. Органы территориального управления различных уровней, от районов и до федеральных властей, заботятся о развитии туризма и местностей, обладающих ценными рекреационными ресурсами. Туризм рассматривается как катализатор региональной экономики, позволяющий задействовать не только весь комплекс рекреационных ресурсов, но и наиболее эффективным образом использовать совокупный производственный и социально-культурный потенциал территории при сохранении экологического и культурного разнообразия.

С экономической точки зрения привлекательность туризма как составной части услуг — в более быстрой окупаемости вложенных средств и получении дохода в свободно конвертируемой валюте. Туристский бизнес стимулирует развитие других отраслей хозяйства: строительства, торговли, сельского хозяйства, производства товаров народ-

ного потребления, связи и т.д. Таким образом, развитие туристической индустрии оздоравливает всю экономику страны и улучшает уровень жизни в ней.

Данный бизнес привлекает предпринимателей по многим причинам: небольшие стартовые инвестиции, растущий спрос на туристские услуги, высокий уровень рентабельности и минимальный срок окупаемости затрат. В туристской индустрии динамика роста объемов предоставляемых услуг приводит к увеличению числа рабочих мест намного быстрее, чем в других отраслях. Временной промежуток между ростом спроса на туристские услуги и появлением новых рабочих мест в туристском бизнесе минимальный.

Как уже было сказано, туристический потенциал РТ огромный: это многочисленные реки и озера, культурные достопримечательности и история, лечебно-оздоровительные свойства природы, лечебные грязи, минеральные воды. Привлекательными для туристов являются культурно-просветительские учреждения, театры и музеи. Ежедневно город посещают организованные группы туристов на автобусах из соседних регионов. Из Казани осуществляются регулярные рейсы 14 авиакомпаниями, в 25 городов России, в 9 городов стран СНГ, 5 городов дальнего зарубежья.

Увеличилось количество посетителей Казани за счет возобновления пассажирской скорой водной линии по р. Волге, возрос поток экскурсантов в Булгары, Билярск, Раифу, Елабугу, Свияжск. На протяжении многих лет был и остается приоритетным отдых на волжских теплоходах. Не полностью раскрыт туристический потенциал таких исторических городов как Бугульма, Буинск, Лаишево, Мамадыш, Менделеевск, Мензелинск, Тетюши и Чистополь¹. В Татарстане много профессиональных театров, филармония, несколько государственных оркестров, ряд издательств, около ста государственных музеев, включая, пять музеев-

заповедников, свыше трехсот ведомственных музеев, огромное количество библиотек, в том числе научная библиотека Казанского Государственного университета и Национальная библиотека Республики Татарстан.

Положительную роль сыграло то, что на базе историко-архитектурных, археологических и природных комплексов памятников созданы и ведут работу по сохранению культурных и исторических ценностей² такие объекты как:

– Болгарский государственный историко-архитектурный заповедник в Спасском районе (1969 г.). В его состав входят Болгарское городище (X–XV вв.) – экономический, политический и культурный центр Волжско-Камской Болгарии, центр Болгарского улуса Золотой Орды; Соборная мечеть («Четырехугольник») – первое и единственное сохранившееся культовое архитектурное сооружение раннезолотоордынского периода (главная столичная мечеть Болгарского улуса Золотой Орды); Северный мавзолей («Монастырский погреб»), Восточный мавзолей («Церковь св.Николая»), Красная палата, Восточная палата («Ханские палаты или баня»), Черная палата, Белая палата, Малый минарет, Ханская усыпальница, Южное и Северное здания Малого городка, каменное здание с водоемом, мавзолеи, церковь «во имя Успения Богоматери». В настоящее время выявлено около 100 останков архитектурных сооружений. Архитектурный комплекс музея-заповедника является самым северным в мире памятником средневекового мусульманского зодчества, уникальным и единственным образцом болгаро-татарской архитектуры середины XIII–XIV вв. Территория музея-заповедника доступна для туристического показа. Доехать можно автобусом из г. Казани, по р. Волге паромом до туристической пристани «Болгар», ракетой из г.Казани или г.Ульяновска до пристани г. Болгара. Наиболее благоприятными для посещения памятников музея-заповедника являются апрель – октябрь.

– Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник (1989 г.). В его составе ансамбль городской застройки Елабуги (конца XVIII – начала XX вв.) – русского уездного (провинциального) города; Мемориальный дом-музей И.И.Шишкина, Музей-усадьба Н.А.Дуровой, Музей истории г. Елабуги, Елабужское (Чертово) городище (X в. – 1547 г.) – укрепленное средневекового поселения болгар, казанских татар с сохранившимися следами трех линий укреплений и остатками каменного квадратного монументального сооружения с круглой башней крепостного и одновременно культового назначения. Территория музея-заповедника доступна для туристического показа. Доехать можно автобусом из г. Казани, по р. Каме паромом или ракетой. Музеи и экспозиции открыты ежедневно.

– Иске-Казанский государственный историко-культурный и природный музей-заповедник в Высокогорском районе (1992 г.). В состав заповедника входят археологические и эпиграфические памятники периода Волжской Болгарии, Золотой Орды и Казанского ханства: Иске-Казанское (Камаевское) городище (XIII в. – 1552 г.), Русско-Урматское селище (XII–XIV вв.), Иске-Казанское (Камаевское) кладбище (XIV в.), Русско-Урматское кладбище (XIII–XVI вв.), историко-этнографический музей в с. Камаево и др.

– Билярский государственный историко-археологический и природный музей-заповедник в Алексеевском районе (1992 г.). В состав заповедника входят Билярское городище (X в. – 1236 г.) – экономический, политический и культурный центр Волжско-Камской Булгарии, одного из крупнейших городов Восточной Европы – города Биляра («Великого города»), Балыпгузское и Горкииское II городища, други археологические памятники разных эпох, святилище «Святой ключ» I («Хужалар тавы» («Гора господ») (IX–X вв.) – святилище, известное с IX–X вв., почитается святым и является

местом паломничества для татар, русских, чувашей, марийцев; христианское кладбище с часовней-склепом выдающегося химика А.М. Бутлерова, Историко-археологический музей, Дом-музей академиков А.Е. и Б.А. Арбузовых. Остатки архитектурных сооружений являются уникальным и практически единственным образцом болгарской архитектуры середины X – начала XIII вв.

– Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Казанский Кремль» (1995 г.). В состав музея-заповедника входят городище «Казанский Кремль» (конец X–XVI вв.) – булгаро-татарское укрепленное торговое поселение (X – первая половина XIII вв.), центр Казанского княжества в составе Золотой Орды (XIII – первая половина XV вв.), столица Казанского ханства (1438–1552 гг.) с архитектурно-археологическими фрагментами земляных, деревянных и каменных укреплений конца X–XVI вв., каменных сооружений XV–XVI вв. (ханских мавзолеев, минарета или дозорной башни). Каменно-кирпичный кремль (XVI–XVIII вв.) со Спасской и Тайницкой проездными, Воскресенской, Консistorской, Преображенской, Юго-Восточной, Юго-Западной и Безымянной круглыми башнями... Казанский Кремль – уникальный и целостный памятник истории и культуры, сохранивший следы татарской, русской дорегулярной и европейской регулярной архитектурных культур.

Татарстан давно намеревается развивать туризм как дополнительный источник бюджетных доходов. Республика ориентируется на мировую практику, где, по данным ВТО, на долю туризма в среднем приходится около 10% валового продукта, 9% всех рабочих мест и 11% мировых потребительских расходов. Республика Татарстан пока не может похвастаться развитым туристическим бизнесом, поскольку доля туризма в валовом региональном продукте (ВРП) Татарстана, по статистическим данным, составляет лишь около 2,3%.

Принято постановление Кабинета министров РТ № 955 от 31.12.2008 г. «Об утверждении республиканской целевой программы «Развитие сферы туризма в Республике Татарстане на 2009–2011 годы». Концепция программы предусматривает создание условий для развития туризма в республике, а также развития материальной базы республиканского туризма (туристско-рекреационная зона «Казань», туристско-рекреационная зона «Болгар», туристско-рекреационная зона «Свияжск»), 2009–2011 гг.

Несмотря на то, что за последние годы мы наблюдаем положительную тенденцию развития туризма, оказание государственной поддержки туристско-рекреационной сфере, повышение темпов строительства гостиниц, увеличение числа туристов, приезжающих в Республику и активное участие в туристских выставках, развитие туристской деятельности в Республике Татарстан происходит в условиях отсутствия четкой политики и стратегии развития туризма, отсутствует системный подход при формировании государственной политики в рекреационной сфере, и в ее законодательном обеспечении. Туризм регулируется Федеральным законом «Об основах туристской деятельности в РФ» № 132-ФЗ от 24 ноября 1996 г., Посланием Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева Государственному Совету Республики Татарстан в области развития туризма и Федеральным законом Российской Федерации от 5 февраля 2007 г. № 12-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “Об основах туристской деятельности в Российской Федерации”», Стратегией развития туризма в РФ на период до 2015 года, утвержденная приказом Федерального агентства по туризму от 06.05.2008 г. № 51 предусматривается дальнейшее развитие туризма в Российской Федерации и ее регионах.

Однако многообразие и отсутствие системности приводит к несогласованности, противоречивости требований в различных документах, неопреде-

ленности, отсутствию единства понятийной и терминологической базы для успешной реализации туристического потенциала исторических объектов на территории Татарстана. В индустрии туризма пока не сложилась эффективная система рыночных отношений, налицо существенное отставание туристской отрасли от мировых стандартов в сфере управления, организационных и производственных технологий.

Сдерживающими факторами в развитии въездного и социального туризма являются ослабление государственного регулирования приоритетных направлений туристской деятельности, отсутствие льготных кредитов и налоговых льгот для турфирм, занимающихся развитием внутреннего и социального туризма, отсутствие стимулирующих механизмов привлечения средств работодателей для развития отдыха работников.

Проблема развития туризма в РТ требует решения множества задач: развитие транспортной системы; развитие системы общественного питания; улучшение имиджа; развитие информационной инфраструктуры; строительство, реконструкция и модернизация гостиниц; повышение качества обслуживания в отелях, гостиницах и ресторанах путем обновления их материально-технической базы, а также общие проблемы, касающиеся дальнейшего совершенствования индустрии гостеприимства.

Еще одной проблемой мы считаем то, что немногие туроператоры сами разрабатывают турмаршруты и программы по районам Татарстана. Разработка таких программ требует внимательного изучения рынка и хо-

рошего знания истории и культуры населения той или иной территории. Большинство туристических компаний РТ предпочитает идти по пути наименьшего сопротивления – они не развивают внутрорегиональные туры, а лишь выступают агентами операторов международных направлений. Разработкой собственных туристических маршрутов внутри республики занимаются только компании «Казань-Интур», «Travel&Work», «Спутник», «Тройка плюс К», Бюро путешествий «Столица», «Аль-Барро».

Политика поддержки туристического кластера должна осуществляться на различных уровнях государственной политики – федеральном, региональном и муниципальном (районной администрации и местным самоуправлением). При условии грамотного развития и формирования туристического кластера можно разрешить современный социально-экономический и экологический кризис, т.к. туризм содействует охране природы и традиционных культур и может принести существенный доход в республиканский и районный бюджет.

Развитие туризма в РТ на основе богатейшего историко-культурного потенциала позволит организовать эффективное сотрудничество с другими регионами, создаст возможность для инновационного и производственного роста инфраструктуры туризма. Инновационный рост инфраструктуры туризма обеспечит его участникам доступ к новым технологиям, квалифицированной рабочей силе, информации, бизнес услугам, поможет проводить высокий уровень необходимых экспертиз.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Изучение, охрана, реставрация и использование недвижимых памятников истории и культуры в Республике Татарстан: Информационный сборник. Вып.2–3. Памятники истории и культуры. Историко-культурные территории. Исторические города. – Казань, 2001. – С. 258–265.

² Там же. – С. 234–247.

Аннотация

В статье раскрывается мощный туристический потенциал историко-археологических памятников РТ в составе Болгарского, Билярского, «Казанский кремль», Елабужского и Иски-Казанского историко-архитектурных и археологических музеев-заповедников. Автор рассматривает пути дальнейшего развития международного и внутреннего туризма и туристического бизнеса в РТ.

Ключевые слова: предприниматели, спрос, рентабельность, укрепление, музей-заповедник, памятник, туризм.

Summary

The article reveals high tourist potential of historical-archeological monuments in Tatarstan within Bolgar, Bilyar, «Kazan Kremlin», Yelabuga and Iski Kazan historical-architectural and archeological open air museums. The author considers the ways of further development of international and internal tourism and tourist business in Tatarstan.